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 2ریاضی ٍ آهار  2درسٌاهِ فػل 

 تاتع 2فػل  

 ضاتطِ ًوایص داد -5ًوَدارٌّذسی  -4ًوَدار ٍى  -3هجوَعِ زٍج هرتة  -2جذٍل   -1تاتع را هی تَاى تِ غَرت 

}هثال ( اگر 
     

 ( )   2  یذ .را تِ توام حالات ًوایص دّیذ ٍ داهٌِ ٍ ترد آى را تٌَیس fتاضذ  +2 0 2 *  ٍ    1 

 داهٌِ+2 0 2 *   

 ( 2)  ( 2)2  1  3                   (0)  0  1   1                 (2)  22  1  3 

 ترد+1  3*    

   

 

2) هجوَعِ زٍج هرتة       *( 2 3) (0  1) (2 3)+ 

 

     ًوَدار ٍى  (3

 

 

4ًوَدار ٌّذسی)  

 

2    5ضاتطِ)  +2 0 0 2 *  داهٌِ            1 

ترد               * 1 3+ 

 اًَاع تاتع : 

}تاتع ثاتت : تِ ّر تاتع کِ ترد آى تک عضَی تاضذ تاتع ثاتت گَیٌذ .  -1
     

 ( )   
 

2 0 -2 x 

3 -1 3 y 
  1(جدول 

2-  

0 

2 

1-  

 

 

3 

A B 

3 

1-  
2-  2 

 



2 
 

 

 هثال (

{
       

 ( )  5                                       

 را تذست آٍریذ . a  ٍbیک تاتع ثاتت تاضذ هقادیر   +(    3) (6  ) ( 2   1)* توریي : اگر تاتع 

 است  6ّا تاتع  yچَى تاتع ثاتت است پس ّوِ ی 

{
  2  6
    6 

  {
  2  6

2  2  12
 

                                3  18    6 

                6   6    0 

( ) کِ تِ ّر هقذار از داهٌِ خَد دقیقا ّواى هقذار از ترد را ًسثت هی دّذ .  تاتع ّواًی : تاتعی  -2    

 ) (5 1  ) (4 1  )}  هثال( اگر 
2
 راتذست اٍریذ . a  ٍb  ٍcیک تاتع ّواًی تاضذ هقادیر {(4 

x=y                                                                                                           1چَى تاتع ّواًی است یعٌی   4    3 

    1  5    6 

 

2
 4    8  

 خَد ضاتطِ ای هتفاٍت دارد تِ ایي ًَع تَاتع تاتع چٌذضاتطِ ای گَیٌذ . داهٌِتاتع چٌذ ضاتطِ ای : تعضی از تَاتع در ّر قسوت از  -3

 هثال( ًوَدار تاتع زیر را رسن کٌیذ .

 ( )  {
2  1               2    0      

        
 3                    0    3       

 

 

 

 

𝑓(𝑥)  5 

𝒂  𝟔 

0 -2 x 

1 3- y 

3 0 x 

-3 -3 y 
 

-2 3 

3-  

1 
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 ضاتطِ تاتع زیر را تٌَیسیذ.

 

 

 

1         ترای تذست آٍردى ضاتطِ از راتطِ  )A( (  ٍ1 ٍ0 B -4ٍ -7دٍ ًقطِ ) 1ًوَدار    (   1) 

                                                                                استفادُ هیکٌین .  
     

     
 

1 7
0 4
 

8
4
 2 

   1   (   1)    1  2(  0)    2  1                                            

 y=-3تاتع ثاتت  2ًوَدار 

 ( )  {
2  1     4    0  
 3           0    5   

 تاتع پلکاًی : یک تاتع چٌذضاتطِ ای است کِ در ّر ضاتطِ هقذار تاتع عذدی ثاتت تاضذ یعٌی هتغیر ًذاضتِ تاضذ . -4

 هثال( تَاتع زیر را رسن کٌیذ .

  ( )  {
0         1    2          
2         2    3          
5        3    4         

 )الف

 

 

 

 ( )  {
1         3    4          
2         4    5          
0        5    6         

 )ب 

 

( ) ع تاتع علاهت : تِ تات -5       {
1   0
0   0
 1   0

( x)سایي ( )      ًَع تاتع پلکاًی است تاتع علاهت یا تاتع کِ یک  

 ر آى تِ غَرت زیر است . گَیٌذ ٍ ًوَدا

 

4    3    2    1  

5 
 
 

2 

2 
 

1 

6    5     4    3    2      1    

 

1 

-1 

𝐷  𝐼𝑅 

𝑅  * 1 0 1+ 

-3 

-4 5 1 

-7 A 

B 

 (1) (2) 
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را ًسثت دادُ ٍ تِ غفر ّن خَد غفر را ًسثت هی دّذ  1هٌفی عذد  xرا ًسثت هی دّذ ٍ تِ ّر   1هثثت عذد  xتِ ّر  علاهت ًکتِ هْن : تاتع

(5) هثلا :   1  ٍ ( 6)   1  ٍ (0)  0  

 تاتع جسء غحیح یا تراکت : -6

,تراکت یا جسء غحیح را تا ًواد   یص هی دّین .ًوا -

 : تراکت ّر عذد غحیح تراتر خَد آى عذد است هثلا : 1ًکتِ 

,0-  0                             ,72-  72                          , 4-   4  

 : تراکت ّر عذد اعطاری تراتر است تا عذد غحیح تلافاغلِ قثل از آى عذداعطاری                    2ًکتِ 

  , 5 8-   6  

  6   5 8   5   

, 0 5-   1                                                    ,3 8-  3 

 1   0 5  0                                                3  3 8  4            

 ًتیجِ : تراکت ّر عذد اعطاری تراتر است تا عذد غحیح کَچکتر از خَدش از لحاظ ریاضی :

⇔1       اگر , -    

2 (هثال    3⇒ , -  2 

 8     7⇒ , -   8 

- , (هثال  2⇒  2    3 

, -   4⇒  4     3 

 رسن تاتع جسء غحیح :

1 را تا داهٌِ  - ,  ًوَدار تاتع   رسن کٌیذ . 3   

  ن .اتتذا داهٌِ را تِ فاغلِ ّای کَچکتر تقسین هی کٌین تا تتَاًین از تعریف تراکت استفادُ کٌی

  , -                     1    3          
3   2   1   0   1-  
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1    0    ⇒   , -   1           

0    1    ⇒   , -  0         

1    2    ⇒   , -  1 

2    3    ⇒   , -  2 

   3       ⇒   , -  3 

 تاتع قذرهطلق :  -7

( ) تِ تاتع تا ضاتطِ  ٌذ اگر عذد داخل قذرهطلق هثثت تاضذ خَدش از قذرهطلق تیرٍى هی آیذ ٍ اگر هٌفی تاضذ تاتع قذر هطلق گَی  | | 

 قریٌِ اش از قذرهطلق تیرٍى هی آیذ . 

 پس طثق تعریف تالا قذرهطلق را تِ یک تاتع دٍضاتطِ ی تثذیل هی کٌین .

  | |  {
            0   
             0      

هطلق را تذست آٍرین  یک قذرهطلقی را کِ ضاهل عثارتی تاضذ تِ غَرت تاتع دٍضاتطِ ای تٌَیسین اٍل تایذ داهٌِ قذرًکتِ : ّر گاُ تخَاّین 

 را تذست آٍرین. ( )عثارت داخل قذرهطلق را هساٍی غفر قراردادُ ٍ هقذار هتغیر کافیست

 |8  2|                هثال(                                       

2  8  0  2  8     4 

  |2  8|  {
2  8            4
 (2  8)     4 

 رسن ًوَدار تاتع قذرهطلق : 

 

 

 

  

  

3     2     1  

3 
 

2 
 

1 

1 
1-  

1 0 X 

1 0 y 
 

𝑦  |𝑥|  {
𝑥          𝑥  0
 𝑥        𝑥  0 

1-  0 X 

1+  0 y 
 1-  1 

1 y=(x) 

𝑅  ,0  ∞) 
D=IR 

𝑦  |𝑥|  {
 𝑥            𝑥  0
 ( 𝑥)    𝑥  0  

1 0 X 

1-  0 y 
 

1-  0 X 

1-  0 y 
 

1 1-  

1-  𝑦   |𝑥| 𝑅  ( ∞ 0- 
D=IR 
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 را رسن کٌیذ ٍ داهٌِ ٍ ترد آى را تٌَیسیذ . |2  |  توریي: تاتع 

  |  2|                                         2  داهٌِ          2   0 

ریطِ داخل قذر هطلق ;  حَزُ تعریف  ;داهٌِ :ًکتِ     

  |  2|  {
  2   2

 (  2)   2 

 را رسن کٌیذ ٍ داهٌِ ٍ ترد آى را تٌَیسیذ . |3  |   توریي : تاتع 

 ریطِ داخل قذرهطلق ;حَزُ تعریف; داهٌِ

  3  0   3 

   |  3|  {
 (  3)   3
 , (  3)-   3 

 

 

 اًتقال تَاتع قذرهطلق:

ّا xٍاحذ تِ سوت چپ هحَر  kرا تِ اًذازُ  | |کافیست ًوَدار  | |  تِ کوک ًوَدار تاتع  |   |  ترای رسن تاتع  -1

 اًتقال دّین . 

 را رسن کٌیذ . |1  |  هثال ( تِ کوک اًتقال ًوَدار 

  

 

 

 

 

 

3 2 X 

1 0 y 
 1 2 X 

1 0 y 
 

1 2 3 

1 
|𝑥  2| 

𝑅  ,0  ∞) 
D=IR 

4 3 X 

1-  0 y 
 2 3 X 

1-  0 y 
 

1 2 3 4 1-  
 |𝑥  3| 

 یک واحد به سمت

  هاxچپ محور

|𝑥  1| 
𝑅  ,0  ∞) 

D=IR 

𝑅  ( ∞ 0- 
D=IR 
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 ّا اًتقال دّین  xٍاحذ تِ سوت راست هحَر  kکافیت تِ اًذازُ   | |  تِ کوک ًوَدار تاتع     |   |  سن ًوَدار . ترای ر2

 را تِ رٍش اًتقال رسن کٌیذ .  |3  |  هثال( ًوَدار تاتع 

 

 

 

 

| |  . ترای رسن ًوَدار تاتع 3  ّا اًتقال دّین . yذ تِ سوت تالا رٍی هحَر ٍاح kرا تِ اًذازُ  | |  تِ کوک اًتقال کافیست ًوَدار تاتع     

 

 

 

 

 

 

  

هثال )    | |  2 

 

 

 

 

| |  ترای رسن ًوَدار  - 4  ّا اًتقال دّین.  yٍاحذ تِ سوت پاییي هحَر  kرا تِ اًذازُ   | |  تِ کوک اًتقال کافیست ًوَدار      

  

 

 

 

 

|𝑥| 

3 واحد به

𝑥 سمت راست محور 
 

|𝑥  3| 

3 

D=IR 

R=[0 , +∞] 

|𝑥| 

𝑘 واحد

 بالا محور 𝑦 ها
 

|𝑥|  𝑘 

3 

  D=IR          

R=[k , +∞] 
𝑘 

|𝑥| 

2 واحد

 𝑦 بالا محور 
 

|𝑥|  2 

3 

  D=IR          

R=[2 , +∞] 

2 

|𝑥| 

𝑘 واحد

 پایین محور 𝑦 ها
 

|𝑥|  1 

k 
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هثال )    | |  1 

 

 

 

 

 ر را رسن کٌیذ ٍ داهٌِ ٍ ترد اى را تٌَیسیذ.توریي:تِ کوک اًتقال ًوَدار تاتع زی

1) y=|  1|  2 

 ّا حرکت هی کٌین. yٍاحذ تِ سوت پاییي هحَر  2ّا ٍ  xٍاحذ تِ سوت چپ هحَر   1

 

 

 

 

y=|  2|  1 

 ّا حرکت هی کٌین.  yٍاحذ تالای هحَر  1ّا ٍ  xٍاحذ سوت راست هحَر  2

 

 

 

 

 اعوال رٍی تَاتع :

 داهٌِ تَاتع: 

  IRولِ ای : داهٌِ تراتر است تا اهذاد حقیقیتاتع چٌذ ج .1

        4             7   2  هثال: 

|𝑥| 

1 واحد

 پایین محور 𝑦 ها
 

|𝑥|  1 

1-  
  D=IR          

R=[-1 , +∞] 

|𝑥  1|  2 

  D=IR          

R=[-2 , +∞] 
 

 1 
-1 
-2 

|𝑥  2|  1 

  D=IR          

R=[1 , +∞] 
 

1 

2 
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 کن هی کٌین. IRتَاتع کسری : اتتذا ریطِ هخرج کسر را تذست آٍردُ سپس از  .2

D=IR-{ ریطِ هخرج} 

1  هثال: 
  5
        5   ریطِ هخرج  5          0 

D=IR-{-5} 

2 )   
  2
 2 1

      2  1  0    2  1     1 

D=IR-{-1,+1} 

3)   
2  
   2           

2  0        (1  )  0   {
  0
  1

 ریطِ ّای هخرج
 

     *0 1+  

    اعوال رٍی تَاتع:

 
ٍ اعوال را اتتذا داهٌِ تک تک تاتع ّا را تِ دست آٍردُ سپس اضتراک دٍ داهٌِ را هحاسثِ                     

 رٍی داهٌِ ّای هطترک اًجام هی دّین. 

 هثال: 

  , (1 9) (5 6) (0 10) (2 20)-  

  * (3  1) (5 8) (7 1) (2 30)+  

   *1 5 0 2+   (3 5 7 2+                                                  
      *2 5+                                                                     
    * (5  6 8)  (2  20 30)+  * (5  14) (2  50)+      
    *(5   6  8) (2  20 30)+  *(5   2) (2   10)+
    * (5  6  8) (2  20  30)+  * (5  48) (2  600)+        
 

 
 {.5  6

 8
/  .2  20

 30
/}  {.5  3

4
/  .2  2

3
/}                                  

  

 

 ٍ  f-gآًگاُ  +(18 10) (1  5) (8 3)*        +(4 13) (9 10) (0  5)*  توریي: اگر 
 

 را تذست آٍریذ. 

   *3 5  10+   (5  10 13+                                                  
      *5  10+                                                                     

 
    *(5  1 0) (10 18 9)+  *(5  1) (10 9)+              
 

 
 {(5 

1
0
)  (10 

18
9
)}  *(10 2)+                                           
                                 

 

 

های مخرج ریشه   
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 هَرد ضاتطِ تاتع  درحالت کلی در

(   )( )   ( )   ( )

(   )( )   ( )   ( )

(   )( )   ( )   ( )
}                     

(
 

 
) ( )  

 ( )

 ( )
                                                                                                     

 

       *  |   0+   

X  ّایی کِ تاتعg  یعٌی ریطِ ّای هخرج کِ در ایٌجا ( را غفر هی کٌذg )در هخرج کسر است 

( ) هثال( اگر   
  1
 2 4

  ٍ ( )    2 .ٍ  (x) (f.g)تاضذ آًگاُ ضاتطِ ٍ داهٌِ تَاتع   9 
 

 
/ ( )  ٍ.

 

 
/  را تذست آٍریذ.   

 ( )  
  1
 2 4

           2  4  0  (  2)(  2)  0  {   2
   2  

      * 2 2+        

 ( )    2  9                 

      (   *2 2+)        * 2  2+  

(   )( )  .
  1
 2 4
/ ( 2  9)            * 2  2+  

(
 

 
) ( )  (

  1

 2  4
 2  9

1

)   
  1

( 2  4)( 2  9)
 

  
 

       * |  0+ 

 2  9  0 (  3)(  3)  0 {   3
   3 

  
 

    * 2 2+  * 3 3+     * 2 2  3 3+ 

(
 

 
) ( )  

 2  9
  1
 2  4

 
( 2  9)( 2 4)

  1
 

  
 
       * |  0+ 

  1
 2 4

 0 {
  1  0   1

 2  4  0    2 

  
 
    * 2 2+  *1  2 2+     * 2 2 1+ 

 که در مخرج کسر است  g ریشه های تابع

 که در مخرج کسر است fریشه های تابع 
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 ٍ     ٍ     هقذار تَاتع  هحاسثِ
 
  در ًقطِ خاظ : 

( ) هثال( اگر     5  ٍ ( )  
4 
 2 7

 تاضذ هطلَتست  

(   )(0) (   )(2) (
 

 
) (1) 

(   )(0)  ) (0)   (0)  5 0  5  

 (0)  0  5  5 

 (0)  
0

0  7
 0 

(   )(2)   (2)   (2)  7  . 
8
3
/  7 

8
3
 

29
3

 

 (2)  2  5  7 

 (2)  
4  2
22  7

 
8
 3

 

(
 

 
) (1)  

 (1)
 (1)

 
6

 
2
3
 
 18

2
  9  

 (1)  1  5  6 

 (1)  
4

1  7
 

4
 6
 
 2
3

 

( ) توریي: اگر   √ 2  3   ٍ ( )  را تذست آٍریذ . (1)(   )آًگاُ  |5  2| 

(   )(1)   (1)  (1)  2  7  14  

 (1)  √1  3  √4  2                       (1)  |2 5|  |7|  7 

 ٍ +(6 3) (7 1) (3  8) (9 2)*  توریي : اگر 

                   *( 1 2) (8 2) (5 1) (3 16)+  
 

 را تذست آٍریذ . (8)(   )تاضٌذ حاغل عثارت 
(   )(8)   (8)   (8)   3 2   1  
 (8)   3 
 (8)  2 

ٍ     ٍ     رسن ًوَدار تَاتع 
 

 
وَدار آى را رٍش اٍل )اغلی( : اتتذا ضاتطِ ٍ داهٌِ ی آى را تذست آٍردُ سپس ً     ٍتِ کوک ًوَدار تَاتع 

 رسن هی کٌین .

)ٍ  ( )   هثال ( ًوَدار 
 

 
𝑔(𝑥)  را رسن کٌیذ .   ( )(  2 𝑓(𝑥)  𝑥  1 
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 ( )    1                                            ( )  2                                         

(   )( )   ( )   ( )    1 2    1  

 ای رسن تِ کوک ًقطِ یاتیتر

(   )( )    1        

 

 

 

(
 

 
) ( )  

 ( )

 ( )
 
  1

2
 

  
 
       * |  0+     

کٌین حال اگر ًقاط را تِ ها ًذادُ تاضٌذ رٍش دٍم : کافیست هقذار تاتع جذیذ را در ًقاطی کِ دادُ اًذ تذست آٍرین ٍ ایي ًقاط را تِ ّن ٍغل 

 ( 0ٍ1ٍ2ٍ-1ٍ-2ًقطِ اًتخاب کردُ کِ ّن اعذاد هثثت ٍ ّن اعذاد هٌفی ٍ غفر تاضٌذ هثل) 5خَدهاى 

 

  هطخع کٌیذ . 1  ٍ  0  ٍ  1   را در ًقاط     هثال ( ًوَدار تاتع 

 

  

(   )( 1)   ( 1)   ( 1)   1 1  0 

(   )(0)   (0)   (0)  0  1  1 

(   )(1)   (1)   (1)  1  1  2 

(   )( )   ( )   ( )    1 

1 0 1- X 

2 1 0 F+g 
 

 

 

 هطخع کٌیذ . 2  ٍ  1  ٍ  0  ٍ  1   را در ًقاط     هثال( ًوَدار تاتع 

 

 

1 0 x 

2 1 y 

3 1 x 

1 0 y 

1 

2 
 

𝑔(𝑥)  1 𝑓(𝑥)  𝑥 

 ضابطه تابع

1 

2 
f +g 

1-  

 

𝑔(𝑥)  {
1 𝑥  0

0 𝑥  0
 1 𝑥  0

 
1 

1-  

𝑓(𝑥)  𝑥2 

𝑔(𝑥)  𝑠𝑖𝑔𝑛(𝑥) 

1 3 

1  

𝑥  1

2
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(   )( 1)   ( 1)   ( 1)  1 1  0 

(   )(0)   (0)   (0)  0  0  0 

(   )(1)   (1)   (1)  1  1  2 

(   )(2)   (2)   (2)  4  1  5 

 

 

 

 

 

 

(0,0) 

1 0 x 

2 1 y 

 𝑓  𝑔  {
𝑥2  1 𝑥  0 
𝑥2 𝑥  0

𝑥2  1 𝑥  0

 
1- 0 x 

0 1- y 

 

1-  

1 

2 

1 

 


